

2025年7月29日 星期二

乙巳年闰六月初五 第22226期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

—习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

在浙江工作期间，习近平深刻指出：“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发

展重大问题，为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水，润物无声。

沿着习近平总书记在浙江的文化足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖、游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎

湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨迷蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汨汨滔滔；

104年前，一叶红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，中国革命历史掀开崭新一页，红色文化，百年流光……

(下转第3版)

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项 防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产

损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措

施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜

救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

中央纪委国家监委驻全国总工会机关 纪检监察组与全国总工会党组召开工作会商会

本报讯 7月25日，中央纪委国家监委驻全国总工会机关纪检监察组与全国总工会党组召开了工作会商会。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持会议并讲话，中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组组长、全总党组成员李金英通报了派驻纪检监察组上半年监督执纪工作情况，提出工作建议，全总书记处书记、党组成员王娇萍代表全总党组通报了2025年上半年全总机关推进全面从严治党工

作情况。全总党组、书记处同志出席会议并就履行“一岗双责”情况及所分管领域工作情况作了发言。

会议认为，2025年上半年，全总机关各级党组织深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党战略部署，在推动全总党组认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、严格落实中央巡视整改任务、扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，认真做好上次会商提出问题的整改，以高

质量党建促进工会工作高质量发展。派驻纪检监察组始终坚持高站位、强监督、严执纪，一以贯之落实党中央关于全面从严治党战略部署，在推动全总党组认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、严格落实中央巡视整改任务、扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育、强化纪律警示教育和以案促改等方面，加强监督指导，做了大量卓有成效的工作，为全总机关全面从严治党工会各项事业持续健康发展

发挥重要作用。会议强调，要深入学习领会习近平总书记关于党的建设和关于党的自我革命的重要思想，走好践行“两个维护”的第一方阵，以党的政治建设为统领，全面加强工会系统党的各项建设；要坚持问题导向和目标导向相统一，加强产业工人队伍建设改革工作、持续强化中央八项规定精神落实、加强对年轻干部的教育管理监督，推动全总机关全面从严治党走深走实；要进一步强化党建引领，推动党建工作和业务工作深度融合、相互促进，努力做好下半年各项工作，确保全年目标任务圆满完成。

中央纪委国家监委第一监督检查室有关同志到会指导，派驻纪检监察组有关同志，全总办公厅、组织部、宣传教育部、研究室、机关党委、机关纪委负责同志列席会议。

千里同心守护高原“生命脉动”

辉煌60载 魅力新西藏

本报记者 成露 曹明 张千

在西藏米林市羌纳镇西嘎村巴村，白玛措姆正准备去村卫生室给病人做藏医针灸理疗。白玛是一名村医。平时村里有人病了，在乡医院、县医院开了药，回村里由白玛负责打针、输液。遇上急

诊或摔伤等严重的村民，她会半夜开着自家的车把病人转运到乡卫生院就诊。

西嘎村巴村是由两村合并而成的新村。2003年，墨脱县甘登乡鲁古村、果登村搬迁至米林市羌纳镇，新村现有农牧民84户356人。

目睹今天的变化，白玛常常想起父

母。“如果爸爸妈妈还在多好！照现在的医疗条件，他们的病完全可以治好。”忆起20年前父母看病难的情景，白玛哽咽了。“我选择当村医，也是因为他们，村医每年都要培训，我掌握了不少技术，希望能为村民健康提供帮助。”她说。

35岁的白玛有3个孩子，孕期均在米林市医院定期产检，老三出生时，因担心需要剖宫产，转去了林芝市人民医院顺利生产。她说：“现在政策好，村里的孕产妇，都在县医院生产。”

在西藏，农牧民孕产妇住院分娩除享受全额医疗费用报销外，还可享受一次性住院分娩补助1000元和提前待产生活补助300元。近5年来，西藏累计为26.7万余名农牧区孕产妇提供住院分娩补助资金超过2亿元。住院分娩率从2012年的75.8%提升到2023年的99.15%。

离开西嘎村巴村时，白玛的女儿跟记者到村口。她的梦想是长大后成为一名医生，治病救人。这颗“种子”已在她心中埋下。

“这里是新的介入室，里面全自动化的。以前条件简陋，设备远离病房，氧气供应和急救手段又不足，但抢救病人每一分钟都关乎生死。”在林芝市人民医院今年刚刚建好的心血管内科大楼，科主任铭勇介绍说。

(下转第4版)

本报记者直击北京密云太师屯镇救援现场——

“多亏这些救援人员，冒着这么大洪水来救咱”

箱和其他家具漂过，水流速度极快，水位最深处超过1米，消防救援人员尝试使用皮划艇通过，但水流太急使得皮划艇难以操控，根本无法前进。情况紧急，为了尽快赶赴救援地点，太师屯镇政府协调了大型铲车，将救援人员送过积水路段。

此时，北京市消防救援总队也启动了应急响应，调派消防救援人员、消防车及救援艇组成前突力量赶赴现场。然而，现场情况复杂，水下障碍物密布，大型救援设备无法进入，救援一度受阻。消防救援人员没有丝毫退缩，做好防护装备后，毅然选择游泳进入葡萄园村。

进葡萄园村后，救援人员迅速用绳索搭建起生命救援通道。在救援过程中，救援人员为被困人员穿上救生衣，一步一步稳稳地护送他们登上救生艇。一位消防员对着群众轻声说道：“阿姨您慢点，往里靠，让他(消防员)护着您。”

(下转第2版)



7月28日，北京市密云区太师屯镇，救援人员正在用铲车转移群众。

本报记者 王伟伟 摄

防灾救灾一线见闻

本报记者 赖志凯 窦菲涛 王伟伟 陈子蕴

7月28日清晨，受上游暴雨影响，北京市密云区太师屯镇琉璃路附近河水上涨，岸上水位漫过河道，倒灌进镇里，积水在街道上迅速汇聚，形成湍急的水流，太师屯镇葡萄园村出现严重积水。

“早晨6点半左右，也就两三分钟的时间，路边的小轿车已经被淹过了大半，水流湍急。”密云区太师屯镇宣传委员李春雨告诉记者。

7点左右，太师屯消防站响起警报，消防救援人员迅速行动，携带皮划艇、救生衣等救援装备，奔赴太师屯镇葡萄园村转移群众。

太师屯镇永安大街145号附近的十字路口，积水严重，道路完全被湍急的水流阻断。水面上不断有冰箱、垃圾

保定建成100个24小时智能化工会驿站

让户外劳动者获得“一站式”补给

本报讯 (记者李显霖 通讯员李振)

炎炎夏日，在河北省保定市，快递员、外卖骑手、环卫工人等户外劳动者正在享受24小时智能化工会驿站带来的便捷服务。“24小时智能化工会驿站真是太棒了，能遮风挡雨、让我们休息乘凉，关键是不分白天夜晚随时能刷脸进来。工我们会对我们的确是关怀备至！”外卖配送员小王高兴地说。据了解，保定全市100个24小时智能化工会驿站目前已全部建成并投入使用。

到达驿站，户外劳动者只需扫描墙上二维码，注册后即可刷脸入内休息，实现24小时无人值守、智能化。外卖配送员杨云毅称赞说：“24小时工会驿站现在已经成为了户外劳动者的‘一站式’能量补给站。”

24小时智能化工会驿站建设是保定市2025年20件民生实事项目，也是保定市总工会服务职工群众“十件实事”之一。据介绍，该市新建成的24小时智能

化工会驿站遍布全市20个县(市、区)的大街小巷，其中保定市主城区37个，其他县(市、区)63个，无一空白县。保定莲池区总工会还建成两个二层驿站，一楼为常规服务，二楼为职工书屋，供户外劳动者自主使用。

据了解，保定24小时智能化工会驿站分为标杆型服务站点和一般型服务站点两大类。标杆型服务站点包括两种类型：一种是利用工人文化宫、工人俱乐部、职工服务中心等市(县、区)工会内部资源或基层工会资源进行新建或改造提升；另外一种是整合社会资源，利用临街商圈，通过集装箱或苹果舱等方式新建。一般型服务站点依托行政服务大厅、社区党群服务中心、营业大厅、加油站、24小时餐馆、超市等资源共建或改造提升。

工业和信息化部主要负责人表示，要全力推进重点产业链自主可控，加强战略性矿产资源保障，继续办好产业转移对接活动。更大力度推动科技创新和产业创新融合发展，完善人工智能机器人、物联网、高端仪器仪表等产业发展政策，大力发展工业文化。完善基础软件、工业软件高质量发展政策，建设国家级人工智能开源社区，推动“人工智能+制造”行动走深走实。

工业和信息化部：新一轮十大重点行业稳增长行动将实施

据新华社北京7月28日电 (记者周圆)今年下半年，工业和信息化领域将落实扩大内需战略，全力巩固工业经济基本盘。其中将实施新一轮十大重点行业稳增长行动，充分发挥工业大省引领作用；加快人工智能终端、超高清视频、智能穿戴、无人机等技术开发和推广应用等。这是记者从28日举行的2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会上了解到的消息。